城事 5

健康∃6☆

清晨醒来身上起水泡 暖神器"藏风险

医生表示,近期低温烫伤患者逐渐增多

记者 周晓露 通讯员 章舒莎

近期,随着冷空气来袭, 各式各样的"取暖神器"—— 热水袋、电热毯、暖宝宝、油汀 等纷纷"重出江湖",以抵御凛 凛寒风。但"取暖神器"暗藏 风险,不少人因低温烫伤而到 医院就医。据区第一人民医 院皮肤科统计,近期每天都要 接诊一两例低温烫伤患者,年 龄在12岁到30岁之间,以热 水袋烫伤居多。



漫画 王怀申

因热水袋,女孩被低温烫伤

王女士的女儿小灵(化名)就是 其中一位。小灵今年15岁,是一名初 中生。由于现阶段孩子的学业紧张, 王女士全心全意做好家里的"后勤保 障"工作,保证孩子每天吃好睡好,现 在又多了一项保暖工作。每天睡前 她会给女儿准备好热水袋,先放在被 窝里暖被子,等女儿洗漱完进被窝, 里面就已暖暖的。但没想到有一天 早上,小灵发现小腿上多了一个水 疱,黄黄的,不痛也不痒。王女士有 些不放心,便带女儿到区一院皮肤科

接诊的是皮肤科医生饶飞燕。 王女士急匆匆地说:"医生,帮我女儿 看看,她小腿有个水泡,昨晚睡觉时 还没有,今天早上孩子发现的,是不 是床上有虫子咬了她?"医生仔细检 查后,发现水泡位于小姑娘右小腿外

侧靠近脚踝处,周围并无红晕,不痛 也不痒。"睡觉时有没有用热水袋?" 当饶飞燕的问题得到肯定答案时,她 便有了判断,"是使用热水袋引起的 低温烫伤"。

医生解释道,低温烫伤是指皮肤 长时间接触44℃至55℃的低热物体 所引起的慢性烫伤。"由于致伤物温 度不高,可以长时间作用于体表,往 往会造成从真皮浅层向深层及皮下 各层组织的渐进性损害,像温水煮青 蛙一样,导致很多人对低温烫伤并不 敏感,但危害却很大。"听到这里,王 女士恍然大悟,原来是自己给女儿准 备的"取暖神器"惹的祸。

低温烫伤患者逐渐增多

近期,低温烫伤的患者逐渐增 多,有使用热水袋引起的,也有使用 暖宝宝、电热毯引起的。 医生介绍,

低温烫伤一般创面不是很大,疼痛感 也并不明显,仅仅是在皮肤上出现红 斑、红肿、水泡、脱皮以及皮肤变白的 现象,通常烫伤面呈圆形或椭圆形, 表面看上去并不严重。但要注意的 是,下肢感觉迟钝的老年人、神经末 梢不敏感的糖尿病病人、皮肤娇嫩的 小朋友、醉酒及残障人群有时会达到 Ⅲ度烫伤的程度,创面颜色会是红褐 色、黄色或者黑色,无水泡,创面较 深,如果处理不当,会发生深部组织 的坏死,长时间无法愈合。

"低温烫伤后,千万不能自行将 水疱戳破,这样容易导致皮肤裸露, 引起后期的感染,并且破损处不易修 复,容易留下疤痕。最好是到医院来 处理,医生会使用无菌注射器一点点 抽吸泡液,保持水泡皮的完整性,一 般三五天就能结痂,而且不易留疤。" 饶飞燕特别强调道。

小贴士

医生建议:

一是冷水降温。用干净、流动的 温度在10-20℃的水冲淋烫伤部位 15-30分钟左右,注意水流不宜过急, 以免对烫伤处造成二次伤害,如果烫 伤处不便冲淋,可冷敷或冷水浸泡。

二是消毒杀菌。在降温过后,使 用碘伏进行创面消毒杀菌,以免伤口 感染,并涂抹适量的烫伤膏或抗生素

低温烫伤该如何正确处理

软膏,促进伤口细胞的修复,千万不可 直接涂"酱油、牙膏、香油、香灰、芦荟 汁"等,以免污染伤口。

三是及时就医。如果发现烫伤情 况比较严重,烫伤部位的皮肤呈红褐 色或黄色并且烫伤面积过大,建议立 即就医治疗。

医生提醒,冬季使用保暖产品要 注意以下几点:避免身体同一位置长 时间近距离接触电暖片、油汀、小太阳 等取暖设备;

使用暖宝宝时,要隔着衣服贴,不 能直接贴在皮肤表面,以免灼伤皮肤; 使用热水袋时,外面要加隔热套,避免 烫伤皮肤;使用电热毯等取暖设备时, 要购买合格产品,使用时不要折叠,控 制使用时间,做到睡前打开,睡时关闭 等。



万元现金和金首饰失而复得

市民送来锦旗:

"601路公交司机方将华师傅,真的谢谢你"



本报讯(记者 姜炜 通讯员 周国妹 方子铖)"太感谢方师傅了,这钱要是找不 回来,我们就损失大了。感谢你们培养出 了这么优秀的员工。"前几天下午,两名女 子来到鹳山公园公交首末站,送上了一面 印有"最美驾驶员,温暖乘客心"字样的锦 旗,以感谢公交司机方将华拾金不昧的举

12月17日上午,市民李奶奶乘坐601 路公交车外出,在春华站下车时不慎将手 提包遗落在公交车上。李奶奶直至到家 后才发现丢了包,由于包内装有不少财 物,她心急如焚,连忙让家人开车载着她 出门寻找。

另一头,601路公交司机方将华在驾 车抵达终点站油树坞公交首末站后,照例

开始清扫车内卫生,很快,他发现座位上 静静躺着一只黑色手提包,包内装有一万 元现金和一些黄金首饰。于是,方将华给 车队调度员打电话汇报情况,并将手提包 妥善保管,直到李奶奶和家人赶到油树坞

在核对身份信息无误后,方将华将物 品原封不动地交还给李奶奶。财物失而 复得,李奶奶当场激动得热泪盈眶,她紧 紧握住方将华的手,不停道谢:"太感谢你 了,如果这笔钱找不回来,我真不知道该 怎么办了。你们公交公司的员工品德高 尚,真是好榜样!"

事后,李奶奶又专门制作了一面锦 旗,嘱咐家人专门送到公交站,再次表达

消防对高层住宅小区开展安全检查

本报讯(记者 周晓露)近日,区消防 救援大队对部分高层住宅小区开展消防 安全检查。

区消防救援大队执法人员重点检查 小区内部消防通道、安全出口是否畅通, 电动自行车是否违规充电停放,室内、室 外消火栓组件是否齐全且完好有效,消 防控制室是否实行24小时值班制度等情

针对检查中发现的君望花苑小区在 机动车车库违规设置电动自行车充电 桩、未设置电动自行车集中停放点的问 题,执法人员当场制发责令改正通知书, 要求物业相关负责人对发现的隐患问题 整改到位。"一方面,要拆除违规设置的 电动自行车充电桩,并加强对居民的宣 传教育,引导大家将电动自行车停放在



检查现场

指定的安全区域充电;另一方面,要尽快 规划并建设电动自行车集中停放点,确 保居民能够有序、安全地停放电动车。" 执法人员说。

